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В результате выполненных исследований получены следующие результаты: 
а) впервые разработан метод определения риска увеличения продолжитель-
ности времени ликвидации пожара на основе математических моделей его 
составляющих с использованием основных положений теории надежности, 
что позволяет уменьшить убытки от возникшего пожара; 

б) предлагаемый метод определения риска увеличения продолжительности 
времени ликвидации пожара дает возможность на основании статистичес-
ких данных по времени ликвидации пожаров выполнять анализ работы по-
жарно-спасательных подразделений и выявлять узкие места в их роботе; 

в) результаты анализа риска увеличения продолжительности времени ликвида-
ции пожара показывают, что основным узким местом в работе пожарно-спа-
сательных подразделений есть время следования к месту вызова. Поэтому не-
обходимо для существующих условий выбирать оптимальные пути следова-
ния за счет внедрения для каждой пожарно-спасательной части оперативных 
информационных технологий выбора оптимального пути следования в любое 
временя суток, что позволит уменьшить время следования на 30…35 %; 

г) для уменьшения продолжительности времени локализации, тушения и опе-
рации, не допускающей повторного возникновения пожара на месте вызо-
ва, как показали результаты расчета, необходимо направлять оптимальное 
количество пожарно-спасательных подразделений, что может быть обеспе-
чено только после внедрения в каждом пожарном депо информационных 
технологий для расчета количества сил и средств ликвидации пожара; 

д) необходима дальнейшая работа с целью усовершенствования и упрощения 
метода прогнозирования риска увеличения продолжительности времени 
ликвидации пожара за счет накопления и расширения банка данных по 
этой тематике. 
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Мовчан І.О. Методика визначення ризику збільшення тривалості 
часу ліквідації пожежі 

Розроблено метод визначення ризику збільшення тривалості часу процесу ліквіда-
ції пожежі на об'єкті з використанням основних положень теорії надійності з розроб-
лення функціональних моделей ризику кожної технологічної операції процесу ліквіда-
ції пожежі, на підставі яких отримано математичну модель ризику збільшення трива-
лості часу ліквідації пожежі зі встановленням впливу складових ризику на забезпече-
ність проектами та програмами кожної технологічної операції, яка впливає на ефектив-
ність гасіння пожежі. 

Ключові слова: пожежа, ліквідація пожежі, ризик збільшення тривалості часу лік-
відації пожежі, математична модель, розподіл Вейбулла, експоненціальний розподіл, 
нормальний розподіл, інформаційні технології. 

Movchan I.O. The Methods of Determining the Risk of Increasing the 
Length of Time for the Fire Suppression 

The method of determining the risk of an increase in the length of time needed for the 
process of fire elimination at the facility using the basic principles of the theory of reliability 
with the development of functional models of risk each technological operation process of fire 
suppression on which mathematical models of risk increasing the length of time of the fire ex-
tinguishing installation components influence risk security projects and programs of each 
technological operation which affects the efficiency of fire fighting. 

Keywords: fire, fire suppression, the risk of increasing the length of time for fire 
suppression, mathematical model, Weibull distribution, exponential distribution, normal 
distribution, information technology. 
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Івано-Франківський НТУ нафти і газу 

ОСОБЛИВОСТІ ГРУПОВОЇ ДИНАМІКИ В ІНЖЕНЕРІЇ 
ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Досліджено специфіку розроблення програмних додатків, особливості впливу 
професійних аспектів групової динаміки та комунікації всередині команди й вимоги до 
особистісних якостей спеціалістів з програмної інженерії. Проведено системний аналіз 
класифікації особистих якостей спеціалістів з програмної інженерії, у контексті групо-
вої динаміки розроблення комп'ютерних програм та професійного спілкування під час 
роботи над проектом. Проаналізовано особливості організації робочого процесу і проб-
леми управління у динамічних групах розробників програмних додатків, а також запро-
поновано типовий розподіл ролей у групах до десяти осіб. Запропоновано ефективне 
використання методології групової динаміки, що забезпечує вищий моральний дух ко-
манди і приводить до підвищення продуктивності праці та дисципліни персоналу в ко-
манді розробників програмних додатків. 

Ключові слова: програмна інженерія, групова динаміка, розроблення програмного 
забезпечення, професійне спілкування, розподіл ролей. 
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Актуальність. Розроблення програмного забезпечення – це складний 
технологічний процес з використанням різноманітних інформаційних техноло-
гій і команд розробників. Основну роль успішності програмного бізнес-проекту 
відіграє група розробників та її групова динаміка, розмір, розташування і роз-
поділ повноважень, а також нормативні обмеження й вимоги управління. На 
сьогодні не існує універсальної формули або технології для вирішення всіх пот-
реб розроблення програмного забезпечення. 

Динамічні групи розробників програмного забезпечення працюють у 
різних умовах, і справді кожна команда перебуває в унікальній ситуації. Суть 
проблеми в тому, що розробники мають адаптувати всі свої знання і підходи, 
щоб відобразити ризики, з якими може зіткнутися динамічна група. 

Системний аналіз досліджень і публікацій. Теоретичне підґрунтя оп-
рацювання цієї проблеми професійного спілкування відображено в працях віт-
чизняних і зарубіжних дослідників: Л. Буєвої, Г. Бативощевої, С. Амеліної, 
Л. Барановської, О. Даниленко та ін. [4-6]. Когнітивні знання у галузі програм-
ної інженерії й формування професійних якостей інженерів з програмного за-
безпечення проаналізували такі вчені: О. Кіриленко, О. Лучшева, Н. Падалко, 
Д. Щедролосьєв, Ф. Брукс, Г. Вейнберг, Н. Вірт та ін. [1, 2]. 

Результати аналізу праць з цієї проблематики свідчать про те, що увага 
дослідників головним чином акцентована на вивчені тільки окремих аспектів 
професійного спілкування, здебільшого комунікативного. У сучасних дослі-
дженнях мало уваги приділяють специфіці професійної діяльності інженерів з 
програмного забезпечення в аспекті формування готовності до професійного 
спілкування. 

Особливості групової динаміки розроблення програмного забезпе-
чення. Групова динаміки базується на понятті групи розробників та комуніка-
ції всередині неї, визначає склад і взаємодію як членів груп між собою, так і 
між групами [3, 7]. До процесів групової динаміки відносять: керівництво й лі-
дерство, формування групової динаміки, згуртованість групи, націленість групи 
на успіх, конфлікти і т. ін. Швидкі зміни в галузі інформаційних технологій та 
інших виробничих і невиробничих сферах зумовлюють потребу у розробленні 
складніших програмних продуктів і використанні інноваційних методик. Як 
наслідок, ринок праці ставить перед майбутніми фахівцями якісні вимоги до 
професійної кваліфікації та особистісних характеристик. 

У зв'язку з особливими аспектами розроблення програмного забезпечен-
ня акцент у діяльності ІТ-спеціаліста робиться на абстракцію, моделювання, ор-
ганізацію та подання інформації, управління змінами, а також реалізацію проек-
ту і контроль якості, які в традиційному інженерному циклі зазвичай відносять 
до фаз проектування бізнес-процесу. Крім цього, процес супроводу є критично 
важливим для програмного забезпечення. Програмне забезпечення розробля-
ють для різних прикладних областей, тому ІТ-фахівці мають володіти досвідом 
і освітою у відповідній предметній області та суміжними областями. Це дає їм 
змогу ефективно використовувати специфічні для предметної області методи, 
засоби і компоненти. 
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Розроблення комп'ютерних програм у сучасних реаліях є масовою про-
фесією, але одночасно, за думкою академіка А.П. Єршова, це одна з найважчих 
професій. Складність полягає в тому, що програміст має володіти здатністю 
першокласного математика до абстракції й логічного мислення у поєднанні з 
Едісонівським талантом споруджувати все що завгодно, з нуля і одиниці. Він 
має поєднувати акуратність бухгалтера з провінційністю розвідника, фантазію 
автора детективних романів з тверезою практичністю економіста, окрім цього, 
програміст повинен мати смак до колективної роботи, розуміти інтереси корис-
тувача і т. ін. [2]. 

Провівши системний аналіз, визначено типові ситуації, з якими на цей 
час стикаються команди розробників програмного забезпечення. Не дивно, що 
внаслідок аналізу з'ясувалося, що команди розроблення програмного забезпе-
чення працюють у дуже широкому діапазоні ситуацій. Залежно від бізнес-ви-
мог розробники об'єднуються в невеликі команди по 10 осіб або менше, середні 
команди розробників програмного забезпечення мають від 11 до 50 осіб, і дуже 
великі команди, які мають понад 50 осіб. Малі команди, зазвичай, зосереджені 
в одному місці, проте використання сучасних комунікаційних технологій дає 
змогу створити команди, розподілені географічно тим або іншим способом. Де-
які команди стикаються з відносно простими проблемами розвитку, але здебіль-
шого команди стикаються зі значними технічними і технологічними складнос-
тями. Усі ці особливості – розмір команди, географічний розподіл, розподіл ор-
ганізаційних повноважень, технічної складності та нормативних проблем – ма-
ють великий вплив на те, як працюють команди і як вони самоорганізуються. 

Враховуючи достатньо великий спектр проблем, з якими стикаються 
групи розробників програмного забезпечення, стає зрозуміло, що команди ма-
ють бути гнучкими у своїх підходах. Команда з п'яти чоловік, які працюють над 
програмним проектом будуть працювати по-іншому, ніж команда з 20 осіб, які, 
водночас, працюють по-іншому, ніж команда із 200 осіб. Команда, яка розміще-
на в одному офісі, буде працювати по-іншому, ніж команда, яка розсіюється по 
різних офісах, яка працює по-іншому порівняно з командою, що розкидана ге-
ографічно. Команди у різних ситуаціях вимагають особливі організаційні 
структури, різні розбиття програмних модулів для забезпечення бізнес-процесу 
та відмінні оснащення конфігурацій. Групи більшого розміру потребують шир-
шого професійного спілкування та значних організаційних витрат, а отже, ма-
ють більший ризик, ніж менші команди. Координація у межах невеликої Agile 
команди вирішується шляхом щоденних стендап-мітингів та раз на два тижні 
детального планування елементів комп'ютерної програми, а також розподіл зав-
дань між учасниками групи розробників. Для середніх команд може знадобити-
ся два рівні координації розробників програмного забезпечення stand-up me-
eting, і "scrum of scrum", а також мітинг детального планування з розподілом 
завдань всередині групи [8-10]. 

На рис. 1 наведено типовий розподіл ролей у команді розробників прог-
рамного забезпечення до 5 осіб (мала типова група розробників). На рис. 2 на-
ведено типовий розподіл ролей у команді розробників програмного забезпечен-
ня від 6 до 10 осіб. Ефективність розроблення програмного бізнес-додатку за-
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лежно від кількісного складу групи наведено на рис. 3. Один шаблон не підхо-
дить для всіх випадків і не буде ніколи підходити. 

 
Рис. 1. Розподіл ролей у групах до 5 осіб Рис. 2. Розподіл ролей у групі від 6 до 10 осіб 

 
Рис. 3. Результати аналізу успішності проектів залежно від кількості розробників 

Необхідність більш гнучкої структури команди за допомогою архітекту-
ри підприємства і керування стратегіями в рамках розвитку може ускладнити 
керування групою розробників програмного забезпечення. Розроблення прог-
рамного забезпечення може бути дуже непростим, наприклад велика програма, 
організована в п'ять або більше підгрупи, вимагає набагато більш складних ор-
ганізаційних структур для вирішення архітектурної еволюції, управління вимо-
гами та питаннями узгодження між групами. Складності координації стратегії 
збільшують ризики команди на фатальне завершення бізнес-проекту, цим са-
мим збільшуючи загальну складність у динамічній групі розробників програм-
ного забезпечення. 

Висновок. Проведений аналіз показав, що використання Agile software 
development технології під час розроблення програмного забезпечення є ефек-
тивніше, аніж розроблення без використання Agile. Окрім цього, використання 
методології групової динаміки Agile забезпечує вищий моральний дух команди, 
що призводить до підвищення продуктивності праці та дисципліни персоналу в 
команді розробників програмних додатків. 
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Пасека Н.С. Аспекты групповой динамики в инженерии програм-
много обеспечения 

Исследована специфика разработки программных приложений, особенности вли-
яния профессиональных аспектов групповой динамики и коммуникации внутри коман-
ды и требования к личностным качествам специалистов по программной инженерии. 
Проведен системный анализ классификации личных качеств специалистов по програм-
мной инженерии, в контексте групповой динамики разработки компьютерных прог-
рамм и профессионального общения во время работы над проектом. Проанализированы 
особенности организации рабочего процесса и проблемы управления в динамических 
группах разработчиков программных приложений, а также предложено типичное рас-
пределение ролей в группах до десяти человек. Предложено эффективное использова-
ние методологии групповой динамики, что обеспечивает высокое моральное состояние 
команды и приводит к повышению производительности труда и дисциплине персонала 
в команде разработчиков программных приложений. 

Ключевые слова: программная инженерия, групповая динамика, разработка прог-
раммного обеспечения, профессиональное общение, распределение ролей. 

Pasyeka M.S. Some Aspects of Group Dynamics in Software Engineering 
The specific features of the development of software applications, especially the impact 

of professional aspects of group dynamics and communication within the team and require-
ments to the personal qualities of specialists in software engineering are studied. A systematic 
analysis of the classification personal skills of specialists in software engineering, in the con-
text of group dynamics the development of computer programs and professional communica-
tion while working on the project is made. Workflow and management problems in dynamic 
groups of developers of software applications are analyzed. A typical distribution of roles in 
groups up to ten people is proposed. The effective use of group dynamics methodology that 
provides high morale of the team and leads to increased productivity and discipline of the 
staff in the development team of software applications is proposed. 

Keywords: software engineering, group dynamics, software development, professional 
communication, role distribution. 

 


